
השפעת המבנה הפיזיקלי של בלילי+ על ביצועי פרות חלב

גד שפט (1), ר2 סולומו2 (2) עוזי מועל+ (3) 
 

(1) האג: למיכו2 ולטכנולוגיה, שה"מ, משרד החקלאות. 
(2) המחלקה לבקר, שה"מ, משרד החקלאות. 

(3) מנהל הרפת הניסיונית, בית דג2, מנהל המחקר החקלאי. 
 

  ברפת הפרטנית הממוחשבת, ל > 40 פרות, ברפת מנהל המחקר החקלאי בבית דג2 נער; ניסוי שבו 
הושווה בליל (שהכיל 10% שחת דג2) בשתי רמות של קיצו=. בליל שהוכ2 במערבלת מטיפוס סל: 
כמקובל ("מקובל") ואותו הבליל אשר קוצ= (על ידי ערבול נוס: במערבלת רגילה שבה הותקנו על 
החלזו2 התחתו2 סכיני+ חדשי+) במידה יתרה ("קיצו= יתר"). שיעור החלקיקי+ הגדולי+ מ > 1.9 ס"מ 
היו בבליל המקובל 7% ובבליל הקיצו= יתר .1.3%. הפרות  לפני הניסוי היו  155 ימי+ מההמלטה 

בממוצע (תחו+ 80 עד 228). תקופת הניסוי נמשכה 39 ימי+. 
    נמדדו ותועדו מידי יו+:  צריכת מזו2, תנובת החלב ומשקל הגו: ובוצעו מדי שבוע ביקורות חלב 
לקביעת רכיבי החלב. נערכו בדיקות של: התפלגות גודל חלקיקי+, משקל נפחי, והרכב כימי (חומר 
יבש, חלבו2 כללי, NDF, אפר, סיד2 וזרח2), ה2 של הבלילי+ וה2 של השאריות ומקטעיה+. נרשמו 

מידות עומס החו+ כפי שהתקבלו בתחנה המטאורולוגית בבית דג2. 
    נמצא שקיצו= יתר גר+ לפחיתה (מובהקת מבחינה סטטיסטית) בצריכת המזו2 (1.2 ק"ג חומר יבש 
ביו+) ובתכולת השומ2 בחלב (64 גרמי+ ליו+). א;, בהיבט כלכלי  ההבדל הצטמצ+ כי נחס; בעלות 
המזו2 לעומת ההפסד בעלות שומ2 החלב (מידת הצמצו+ תלויה בעלויות המזו2 ושומ2 החלב 

המשתני+ מדי תקופה). יתר המדדי+ לא הושפעו ממידת הקיצו= של הבליל. 
    הפחיתה בצריכת המזו2 ובשומ2 החלב, אמנ+ הייתה מובהקת מבחינה סטטיסטית, א; בהחלט היא 

לא הייתה  פחיתה סוחפת, כפי שהיה צפוי לפי מקורות שוני+.  
   יתכ2 ובפרות הקרובות יותר להמלטה ובניסוי במש; זמ2 ארו; יותר היו מתקבלות תוצאות אחרות. 
   מבחינת התפלגות גודל החלקיקי+ נמצא שקיצו= יתר גר+ בעיקר לקיצו= מקטע שחת הדג2 ולא 

לקיצו= יתר החומרי+ אשר היו  במקור+ קטני+ מ > 1.9 ס"מ. הבליל המקובל דמה לבליל משקי שבו  
יש שיעור נמו; של שחת. מאיד; הבליל קיצו= יתר  דמה לבליל משקי שאי2 בו שחת.  

    לפי ניסוי זה, בהכנת הבלילי+ באמצעות מערבלות סל: כמקובל וכאשר חלקיקי התחמי= ירק 
קטני+ > אי2 משמעות לטיפוס המערבלת ולתכונותיה בהתייחס לקיצו= יתר.  

   מניסוי זה לא נית2 להסיק לגבי השפעת הכנת הבלילי+ במערבלות השונות כאשר חלקיקי התחמי= 
ירק גדולי+ (כמקובל במשקי+ אחדי+). זאת מוצע לבדוק בניסוי נוס:.  


